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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  

κ. ΘΕΟΔΩΡΟ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗ 

ΘΕΜΑ: Ερημοποίηση του Θεσσαλικού κάμπου λόγω αλόγιστης  χωροθέτησης φωτοβολταϊκών 

Στην περιοχή της Θεσσαλίας βρίσκεται η μεγαλύτερη πεδιάδα της χώρας μας με περίπου 4,5 εκατ. 

στρέμματα εύφορης και καλλιεργήσιμης γης. Ο Θεσσαλικός κάμπος είναι αυτό ακριβώς το στοιχείο 

που διαφοροποιεί την συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή και την αναδεικνύει. Οι έντονες χωρικές 

μεταβολές στις χρήσεις γης που συντελούνται στην Θεσσαλική πεδιάδα τα τελευταία χρόνια, με την 

μετατροπή παραγωγικών αγροτικών εκτάσεων σε εκτάσεις παραγωγής ενέργειας μέσω 

εγκαταστάσεων φωτοβολταϊκών “πάρκων”, προκαλούν έντονο προβληματισμό και ανησυχία. Δεν θα 

πρέπει να αγνοούμε και το γεγονός ότι το πέρασμα του φαινομένου Daniel από την Θεσσαλία έχει 

επιφέρει ανυπολόγιστες καταστροφές, αλλαγές και συνέπειες στην περιοχή μαζί με τραυματικές 

εμπειρίες στους κατοίκους της. 

Ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας στο πλαίσιο ενημερωτικής σύσκεψης που 

συγκάλεσε στο Διοικητήριο της Περιφέρειας στη Λάρισα, τον Σεπτέμβριο του 2024, παρουσίασε τα 

επίσημα στοιχεία της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) όπου 

αναφέρεται πως έχει δοθεί άδεια παραγωγής εγκατάστασης, λειτουργίας και καταχώρισης 

πολυγώνου σε εγκαταστάσεις που καλύπτουν 373.987 στρέμματα, περίπου το 8,4% της 

καλλιεργήσιμης γης στη Θεσσαλία. Στην εγκύκλιο για τους φωτοβολταϊκούς σταθμούς σε αγροτική 

γη (ΦΕΚ 3149/30-7-2020) αναφέρεται ότι δύναται να αδειοδοτηθεί η εγκατάσταση Φ/Β έως το 1% 

της καλλιεργήσιμης γης κάθε Περιφέρειας (περίπου 44χιλ στρέμματα για την Θεσσαλία). Από τα 

στοιχεία της ΡΑΑΕΥ προκύπτει ότι έχουν ήδη εγκατασταθεί Φ/Β σε έκταση περίπου 40χιλ 

στρεμμάτων που σχεδόν έχουν καλύψει το επιτρεπόμενο όριο. Για τις υπόλοιπες εγκαταστάσεις Φ/Β 

(334χιλ. στρέμματα) πού έχουν πάρει τουλάχιστον άδεια παραγωγής τίθενται εύλογα ερωτήματα για 

το ποιες από αυτές βρίσκονται σε καλλιεργήσιμη γη. 

Παράλληλα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Περιφέρειας Θεσσαλίας, υπάρχουν και καταγγελίες για 

παράτυπες αθρόες αδειοδοτήσεις φωτοβολταϊκών μέσα σε γη υψηλής παραγωγικότητας. Τα 

μείζονα ζητήματα που αναδεικνύονται είναι ότι αφενός οι αδειοδοτήσεις δίνονται άναρχα και 

αλόγιστα και αφετέρου δίχως να εξασφαλίζεται η πλήρης και απαρέγκλιτη εφαρμογή της σχετικής 

υπάρχουσας και ισχύουσας νομολογίας. 

Αποτελεί θετικό γεγονός ότι η χώρα μας είναι πρωτοπόρος στην ενεργειακή μετάβαση με την χρήση 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, αλλά αυτό δεν μπορεί να συμβαίνει με μια άναρχη, αλόγιστη, 

αντιπεριβαλλοντική και αντιδημοκρατική ανάπτυξή τους. Οι υπάρχουσες διαδικασίες είναι 

συγκεχυμένες ενώ το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) του 2008 θεωρείται παρωχημένο, εδώ και χρόνια τελεί υπό 

αναθεώρηση και εν τέλει είναι παντελώς ακατάλληλο για τη χωροθέτηση των ΑΠΕ σήμερα. 
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Θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν ότι, πέρα από τα πολλά πλεονεκτήματα των φωτοβολταϊκών, η 

αλόγιστη και άναρχη χωροθέτηση τους δημιουργεί αφενός μεγάλη επισφάλεια στην επάρκεια της 

διατροφικής παραγωγής και αφετέρου εντείνει το άκρως επικίνδυνο φαινόμενο της ερημοποίησης των 

περιοχών αυτών. Οι μεγάλες προκλήσεις των επόμενων δεκαετιών είναι η διασφάλιση νερού, τροφής 

και ενέργειας, προκλήσεις που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν χωρίς την ύπαρξη ενός 

ολοκληρωμένου σχεδιασμού και μιας ορθολογικής χωροθέτησης φωτοβολταϊκών σε καλλιεργήσιμες 

εκτάσεις του Θεσσαλικού κάμπου. 

 

Το ΓΕΩΤΕΕ Κεντρικής Μακεδονίας που ασχολήθηκε με το θέμα της αλόγιστης χρήσης 

φωτοβολταϊκών τονίζει με ανακοίνωσή του: “Η γη υψηλής παραγωγικότητας αποτελεί φυσικό πόρο μη 

ανανεώσιμο, που βρίσκεται ήδη σε ανεπάρκεια στην χώρα μας. Πάνω από 500 χρόνια απαιτούνται για 

να δημιουργηθούν δύο μόλις 100ά επιφανειακό γόνιμο έδαφος με φυσικές διαδικασίες, ενώ η απώλεια 

γόνιμων εδαφών με την διάβρωση και την ερημοποίηση είναι μη αναστρέψιμη και η διαδικασία της 

εδαφογένεσής δεν μπορεί πλέον να επαναληφθεί στις ίδιες τοποθεσίες.” 

 

Κατόπιν τούτων 

 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

1. Με ποιους τρόπους το Υπουργείο προστατεύει τους αγρότες που ανησυχούν έντονα για 

την συνεχώς αυξανόμενη πώληση η μίσθωση αγροτικών εκτάσεων υψηλής 

παραγωγικότητας σε ιδιωτικές εταιρείες με σκοπό την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 

σταθμών; 

 
2. Ποιες ενέργειες έχει αναλάβει το Υπουργείο για τον έλεγχο των εταιρειών που επεκτείνουν  

την δραστηριότητα τους και σε καλλιεργήσιμες εκτάσεις ενώ θα έπρεπε να αξιοποιηθούν 

προς όφελος του πρωτογενούς τομέα;  

 

3. Ποιες ενέργειες έχει αναλάβει το Υπουργείο για τον χωροταξικό σχεδιασμό της περιοχής; 

 

 

 

Αθήνα, 18/11/2024 

 

Ο Βουλευτής που θέτει την Ερώτηση 

 

Διαμαντής Καραναστάσης 

Βουλευτής Α’ Αθηνών 

Πλεύση Ελευθερίας 




